

于右任傳

第一章 牧羊·逃亡

王成聖

金城千里山川鍾毓

距今十年以前，民國五十一年元月十二日，

高齡八十四歲的監察院院長于右任先生，在他的日記簿上寫着：

「我百年後，願葬於玉山或阿里山樹木多的

高處，可以時時望大陸（旁註：

山要最高者，樹要最大者。）我之故鄉是中國大陸。不得大陸，不能回鄉。大陸乎，何日光復？」

又十日，于右任在日記上又寫了如下兩句：

「葬我在台北近處高山之上亦可，但是山要最高者。」

再兩天，元月二十四日，天明時分，于右任寫下了他必將傳

為千古絕唱的一首遺歌。當神州未復，迄民國六十一年筆者恭撰本傳時止，海内外同胞，每一吟誦，相信都會為之熱淚盈眶，盪

氣迴腸：

葬我於高山之上兮，

三原是個小縣，四十五里跨越東西，六十三

望我故鄉。
故鄉不可見兮，
永不能忘。

葬我於高山之上兮，

望我大陸，
大陸不可見兮，

只有痛哭！

天蒼蒼，野茫茫，山之上，國有殤！

于右任的故鄉，原籍陝西涇陽，著籍三原。

三原和涇陽是鄰縣。
民國以前，三原和涇陽同屬西安府。涇陽在西安城西北七十華里處，三原在西安正北九十里。兩個縣份同在清谷水以南，跟西安隔着渭河與涇河。蘇東坡曾經得過佳句：「胸中涇渭分」，那是說渭水濁而涇水清，而且越近合流的地方，水色濁清越分明。柳宗元作鼓吹鏡歌「涇水黃」，頭一句便是「涇水黃，隴野茫」，似乎他所看到的水色，跟蘇東坡又不一樣。

宣統末年在上海辦報，從事革命工作時期的于右任，雖在中年，業已蓄了長鬚。



里縱貫南北，遠城一週，不過九里。但是她的歷史却相當悠久，縣城西北三十二里處的一座亮門山，曾由唐堯在山上鑿石爲門，附近的清水谷就是蘇秦、張儀師事鬼谷子時住過的鬼谷，東北十里有黃白城，城裏曾築有秦朝的曲梁宮。唐高祖李淵的父親李虎，被迫尊爲景皇帝，廟號太祖，陵曰永康，這永康陵就在三原西北十八里。浮陽鄉唐村里百鹿原上，還有規模龐大，葬了唐高祖跟他十六位皇子，兩位公主，以及楚國太妃萬氏的獻陵。西安一府，歷代古都，張良盛讚這一帶：「金城千里，天府之國」。東方朔也說過：「汧隴以東，商洛以西，厥壤肥饒，所謂陸海之地」的話，尤其後漢書作者班固的「西都賦」說得更好：

「左據函谷二崤之阻，表以太華終南之山，右界褒斜臚首之險，帶以洪河涇渭之川。」

朱子詩傳推許這一帶的人情風俗，也說：

「雍州土厚水深，其民厚重質樸，無驕惰浮靡之習。以善導之，則易以興起，而篤於仁義。」

山川鍾靈毓秀，證之中華民國的革命鉅子、開國元勳、大詩人、大書法家于右任，上列種種稱譽之詞，誰曰不宜？于右任可以說是民國時期「文王作豐，武王治鎬」，故其民猶有先王遺風」的代表性人物。

死裏逃生托夢托孤

于 右 任 傳

陝西涇陽斗口村，是于右任魂牽夢縈的故鄉，然而，誠如他民國二十五年歸省三原故居西關

斗口巷所寫的一首七絕：「堂後枯槐更着花，堂前風靜樹陰斜，三間老屋今猶昔，愧對流亡說破家」。故居與故鄉所留給他的，恐怕唯有「淚濕關河百感生」、「今來更有傷心事」了。

三原于家的始遷祖，至今已不可深考。不過，可能年代相當的久，因爲，于姓一族雖然人丁不繁，世代務農，涇陽人還是習稱他們爲斗口于家的。斗口于家在溝清中葉還有五家，陝回亂以後就只剩三家了。于右任的曾祖父于志敏，生于奎、于登二子。于奎字象星，生一子名寶善，是爲他們那一家的大房，于登生二子亦即二房寶銘、三房寶文。大二三房的下一代更是祇有四兄弟，按照叔伯兄弟排行，三房于寶文生的于右任反倒居長，大房于寶善生的于伯行排二、于伯勤排三，二房于寶銘庶出的于伯靖排四，最小。他生在民前十九年（公元一八九三），比于右任小十四歲。

于右任誕生於遜清光緒五年己卯（一八九九），陽曆四月十一日，陰曆三月二十。原名于伯循，字右任，後以字行，奔走革命流亡期間，一度改名換姓叫劉學裕。筆名神州舊主、騷心、大風、剝果，又號太平老人。他出生在三原東關河道巷，且在三原就讀應試，所以就著籍三原人了。

但是，這位往後有子貴爲監察院長，開國元老的趙太太夫人，一生命運，坎坷太多。她跟她父親逃荒到了三原，嫁給了于寶文，第二年便生下了頭角峥嵘的于右任。那時候，于寶文爲了生活問題，先已回四川去，趙氏便和于右任的二伯母房氏，妯娌二人苦苦維生。遠去他方的兄弟兩位，則于寶銘遠在香港，一年才寄一封信回家，于寶文是說好了必得三年才能回家打一轉。當時于家多災多難，生活艱苦，趙氏生下于右任後便體弱多病，她那兒等得及兩年以後丈夫歸來探看，

于寶善把他帶到順慶，自己轉赴揚州、香港去了。于寶文從順慶輾轉到江津、岳池，被當地的一家劉家當舖所僱用。老闆劉子經，掌櫃馬丕成。馬丕成是明儒馬理的後裔，也是陝西三原人，基於同鄉關係，兼以于寶文一心向學，他就叫于寶文幫着他刻書、校對。這便是于寶文、于右任父子兩代發奮苦讀，傳爲現代佳話的因由。

于寶文在四川一住九年，方始回過一趟家鄉，那是在光緒四年（一八七八），左宗棠定新疆的同期。他回到三原，娶甘肅靜寧籍的趙氏爲妻。趙氏跟她父親、弟弟，一步步的從甘肅靜寧往關中走。走到了關州和長武之間，不但乾糧喫光了，而且精疲力竭，實在支持不下去。于右任的外祖父迫不得已，只好將脚痛難行的趙氏留在深山僻谷之中，免得牽連父子二人一道餓死。幸虧有一隊駱駝商人經過，憐憫趙氏一介女流，把她載在駱駝背上，追上了于右任的外祖父。交還女兒給他，還送了一點盤纏，趙氏這才能够倖免於難。

但是，這位往後有子貴爲監察院長，開國元老的趙太太夫人，一生命運，坎坷太多。她跟她父親逃荒到了三原，嫁給了于寶文，第二年便生下了頭角峥嵘的于右任。那時候，于寶文爲了生活問題，先已回四川去，趙氏便和于右任的二伯母房氏，妯娌二人苦苦維生。遠去他方的兄弟兩位，則于寶銘遠在香港，一年才寄一封信回家，于

起先，因為生計窘迫，兩妯娌被迫遷回涇陽斗口村祖宅。不久，祖宅又被燬，再度避居村東灣子楊堡。其次，房氏歸寧，夜裏做了一個夢，夢見風雨淒其之中，牆頭有個婦人抱個孩子，一邊垂淚，一邊伸手相招。醒來情知兆頭不好。果然，等她回到夫家時，趙氏業已病危，當時家裏又沒錢延醫服藥。趙氏指着襁褓中還沒斷奶的于右任，傷心飲泣的說：

「這個孩子，我只好託付給二嫂了。我跟二嫂今生今世是妯娌，但願來生做二嫂的弟妹妻子，報答二嫂的大恩大德。」

房九姑娘偉大堅強

趙氏一病不起，于右任纔祇兩歲半，他因為母親生病而斷奶，營養不良，經常鬧病。他的二伯母房氏帶他到楊府村去就診，殊不料回到家裏一看，楊堡的房子又燬了。真是福無雙至，禍不單行，房氏無奈，唯有將姪兒于右任抱回她的娘家。

房氏是涇陽楊府村人，出身一個世代務農，食指浩繁的大家庭，她的伯父和父親，共總有十五名子女。房氏叔伯排行第九，人人稱她九姑娘。九姑娘十七歲就嫁到于家，成爲于寶銘的妻子，由於于寶銘婚後不久便去了香港，和丈夫聚少離多，所以她終生未育。房氏住在娘家，始終都以撫養于右任長大成人爲己任，于右任曾經說過：

「我以一無母之兒，又處在單寒孤弱的家庭中，所以能成立爲人，幼不失學，可說全由伯母

房太太停辛停苦而來。伯母之恩，眞是我畢生報答不盡的。」

而房氏與于右任之間，也有着同於母子的無限摯情。房氏娘家人口衆多，田裏的收成有限，多一個孩子，總也是一重負擔。但却由於房氏一向受人敬重，房家的人對待于右任，也莫不鍾愛，從來沒誰對他歧視過。反倒是村中一位多嘴多舌的老婆婆，「忠告」過房氏說：

「九姑娘抱了個病懨懨的姪兒，就這麼虛度一生，豈不是太沒算計了嗎？況且這孩子還有他爹，孩子他爹又祇這麼一個。就算你辛苦的把他帶大，還不是爲別人辛苦。前些時聽說這孩子的二伯已經死在南邊了，九姑娘年紀輕輕的住在娘家，你總不能哭一輩子見人往眼角擦的飯吧？」

房氏當下就斬釘截鐵的回答她道：

「我這是受死者之託，保全于家的一塊肉，幾曾指望過誰來報答？就算我連這個窮娘家也沒有，我那怕是去當傭人，也要把這個孩子帶大。倘若來日孩子的爹回家，把他帶走，我正好一了百了，遂了我削髮爲尼的心願。」

于右任在房氏無微不至的悉心撫養下，一天天的長大，他跟他伯母娘家的人，相處得非常之好。往後他曾寫過歸省楊村外家紀實詩，如「朝陽依舊郭門前，似我兒時上學天，難慰白頭諸舅母，幾番垂淚話凶年。無母無家兩歲兒，十年留養報無期，傷心諸舅墮前淚，風雨牛車送我時……」都是真情流露，感人肺腑的佳構。古往今來的歸省外家詩，恐怕很難找得到比他更好的作

品，何況他所歸省的還是他伯母的娘家呢？

房氏真不愧爲一位偉大而又堅強的女性！

於是房氏便把握機會，儘量的予他安慰與勉勵，向他說明他何以孤苦無依，依人而居。然後便鼓舞他說：

「你父親跟你伯父都是爲了求發展，圖事業，這才遠走幾千里，暫且一時顧不了我們的。孩子呀，你將來是要跟在牛屁股後頭放牛呢，還是學你伯父、父親的榜樣，男兒志在四方，立志遠游？」

于右任頓時就眉飛色舞的說：「我要立志遠遊！」

陝甘回亂之後，關中百姓流離失所，田園荒蕪及半。有一段時期，農民利用空地，兼營畜牧副業，蔚然成爲風氣。于右任的一位表哥房敏事，用攢下來的壓歲錢買了一頭跛羊，不久便生了一胞小羊羔，使得于右任驚喜不置，繩着房氏也給他買一頭。房氏花了三百文錢，又買了一頭跛羊來。這原是于右任兒時的一件寵物，詎料險些令他喪生以外，還給他得了個牧羊兒的稱號。

牧羊遇狼進了學堂

那年冬季的某一天，六歲的于右任沒曾稟明

房氏，他私自外出，跟一羣羣餘的牧羊兒放羊去。他正在一座荒墳的東邊挖掘野紅根喫，幕的從荒草中竄出兩頭狼來，把一羣牧羊兒和好些羊隻吓得驚呼駭叫，東逃西散。于右任和表哥的那兩隻跛羊行動不便，急切難逃，被兩頭狼各攫其一，據墳大嚼。于右任猛一抬眼，有一頭狼正在墳西，跟他相距不過幾尺。正在間不容髮之際，被一位在田裏收割苜蓿的楊姓村人一眼瞥見，他驚得神色大變，駭汗淋漓，揮舞着鎌刀一路飛奔的趕到，把手右任往臂彎裏一挾，扭頭就跑，他算是救下了險，飲狼吻的于右任。可是，房氏却在家中聽聞警耗，沒命的趕來搭救，心中又急又怕，竟至兩腳痠軟倒地上，然後一病就是好幾十天。

由於這一次羣兒遇狼，使房氏的幾位兄弟起了戒心，他們決定興學設塾，以免孩子們藉放羊的名整天在外嬉遊。恰巧有一位第五先生（第五是複姓），以六十多歲的高齡想要出山當短工，他是一位宿儒，聞訊自告奮勇，擔任塾師。於是楊府村的私塾便在村裏馬王廟中設立了起來。第二年開春，于右任七歲了，他也成爲私塾裏的一名學生，正式啓蒙。

第五先生自己也是一名孤兒出身，他發現學生之中于右任每天準時到塾，準時離去。衣服雖然陋舊，但却經常保持整潔，和其他的塾童迥然不同。當他問明白了于右任的身世，便每每在于右任離塾的時候，拍撫他的頭頂，慨乎言之的說：

「世間的無母之兒，那能像你這樣的幸運啊！」

房氏把她所有的心力全都放在于右任的身上，可是她却要于右任永遠不忘他的生身母親。每一年的寒食節，她必定帶着他去斗口村上墳。她一年到趙氏的墳上便哭，哭時猶在祝告：

「孩子今年幾歲啦，都唸完幾本書了。」

聽得年紀還小的于右任也情不自禁悲從中來，放聲號啕，於是伯母與姪兒相互抱持痛哭一場。

于右任說：「我聞而悲慟，讀書不敢不勤。」

上過趙氏的墳後，房氏再帶于右任祭掃于家祖塋，並且一一的指點給他看，那些是舊墓，那些是新墳。斗口村和楊府村相距十二里，通常都是伯母娘家的舅舅們駕起牛車接送，偶或也步行往返。有一回，房氏和于右任在歸鴉聲中踽踽而去，于右任向他伯母問起他母親的面貌和性情，房氏想了想回答他道：

「最最叫人難以忘記的，就是你母親的面孔。方方正正，厚厚道道，跟她的心腸一模一樣。」于右任再追問他母親的娘家，房氏講了上述的一段逃荒故事，然後再語重心長的說：

「我記得你外公曾經說過：你母親大難不死，必有後福。可是你母親畢竟還是短命死了，她只留下你這一支根苗，你到人世間來才兩歲半就家破母亡。孩子呀，要到那一天你才能發奮自立，」使你母親也能在九泉之下含笑？」

從七歲到十一歲，于右任都在楊府村馬王廟的私塾就讀。直到于右任十一歲的那一年，房氏深感鄉下沒有好老師，她毅然決然的下定了決心，帶他回三原東關，投奔一位遠房的三叔祖于英。

房氏把她所有的心力全都放在于右任的身上，這位遠房姪孫也很賞識，他作了最理想的安排，命房氏帶着于右任住在三原東關他家。然後，送于右任到他的好朋友，名塾師毛經疇所設的私塾就讀。

一燈如豆父子夜課

毛經疇字班香，他和他的父親毛亞袁，字漢詩的，同爲關中一帶聲譽卓著的名塾師。尤其值得注意的是，毛亞袁工詩能文，尤其擅長草書，他寫王羲之的「十七鵝」，頗有獨到功夫，對我國歷代十大書法家之一的于右任，影響實不在小。于右任曾在他的「牧羊兒自述」中提到他這位太老師，他說：

「尤其值得記述的，是太夫子漢詩先生（亞袁），太夫子亦會以授徒爲業，及年老退休，常常爲我師（按指毛經疇），亦即毛亞袁之子。（一筆者註）代館。他生平涉獵甚廣，喜爲詩，性情詼諧，循循善誘。自言一生有兩個得意門生，一是翰林宋伯魯，一是名醫孫文秋。希望我們努力向上，將來勝過他們。（他）對我的期望尤殷，教導也特別注意。太夫子又喜作草書，其所寫是王羲之的『十七鵝』。每一個鵝字，飛、行、坐、臥、悶、仰、正、側，個個不同。字中有畫，畫中有字，皆宛然形似，不知其源本從何而來？」當時我也能學寫一兩個，但是現在已記不得了。」

于右任對毛經疇也很佩服，他跟毛經疇學詩文，讀經書，同時也學到了他那種專心一志的治學精神。

學精神。而毛經疇却經常都在自謙的說：

「我沒有什麼長處，祇是勤能補拙。」

在毛經疇的私塾裏，一唸便是九年。入塾未幾，于右任便開始作古近體詩，但是這位我國當代的大詩人，對於古詩源、詩選，唐詩三百首裏的作品興趣却並不高。反倒是有一天私閱毛老師書架上的文文山（天祥）、謝疊山（枋得）的詩集殘本，讀後深覺其聲調激越，意氣昂揚，滿紙都是家國興亡之感。這才詩興大發，不吐不快，竟而成爲近代中國的詩壇祭酒。其實，他滿腔的愛國熱忱，革命思想，也就在這一段時期生根萌芽。

于右任嘗說：他之所以得窺學術門徑，實以得益于庭訓爲多。因爲在他隨房氏遷往三原東關以後不久，他的父親于寶文從四川回來了，同年他的繼母劉氏亦來歸，于寶文偕續弦夫人在東關石頭巷貯屋而居，于寶文一生自修極勤，他真不愧爲一位儒商，曾經博覽羣籍，又能常年苦讀不輟。于寶文抄過全部史記，點過兩遍十三經，還曾輯修家譜，選輯三卷治家語錄，于右任認爲他父親的見識實在一般科舉中人之上。他這次返鄉續娶，在三原住了不到一年，每天夜晚都跟于右任一燈如豆，讀到深夜，書讀不熟時便整夜不睡。而且父子相互背誦，于右任背書時向他父親一揖，他父親背書則向書本作揖如儀。于右任曾有一首好詩描寫當年的情景。有謂：「發奮求師習賈餘，東開始貯一椽居，嚴冬漏盡經難熟，父子高聲替背書。」

雖然于寶文在東關又建立了新家，但是于右

任却仍依房氏而居，可能是于寶文只租了一間房（東開始貯一椽居），而于右任和他伯母又一日不可或離的關係。房氏對於右任的功課督促得也嚴，爲了想讓他多讀點書，每天推到三更才睡。偶或于右任犯了什麼小過失，或者是聽說他在私塾裏和同學嬉戲，房氏便會一連幾天爲之悒悒寡歡。所以于右任曾追憶的說：「其愛護之心，和嚴正之氣，至今夢寐中猶時時遇見。」這話可是在民國二十七年，于右任六十歲，在當監察院長時所說的。

于右任十二歲那年，于寶文攜同繼室劉氏再去四川，劉氏在四川綏定府東鄉縣（今之宜漢縣）生了一個女兒，是爲于右任的長妹仲華，後來嫁給渭北名士周鏞。——于右任則仍舊和他的伯母同住。

于寶文在店鋪裏當夥計，一年只有幾十兩銀子的薪水，他又喜歡買書，一回家鄉還得還債，經濟情況相當的艱窘。房氏和于右任後來搬到三

原東關渠岸喻家租了一間房子住，雖說不至於挨餓，可是青黃不接的時候，連食鹽都買不起。渠岸喻家的前院是一片爆竹房，于右任爲了貼補家用，添購紙筆，他便利用課餘之暇到爆竹房去做零工。他學會了做爆竹、打砲眼和裝藥線，每做一盤爆竹可以得一個制錢的工資。他一天能做三四盤，賺個三四文錢。有時候，一文錢去買一顆糖，在他來說就是很奢侈的享受了。

董眼闖禍愧對故交

十二歲那年又一度大難不死，這次是爆竹房

起火燃燒，燒死了老闆的全家大小。于右任的臥室和爆竹房相毗連，熊熊烈火燒到他隔壁剛好戛然而止，使睡夢中的于右任倅免於難。尤其是第一

二天一早跑到爆竹房的瓦礫堆裏一看，牆脚赫然還有三大甕火藥，伸手摸摸，甕上的餘熱還沒有退。幸虧甕上蓋着石板，不曾被大火燃及發生爆炸，否則，後果之嚴重不堪想像。

爆竹房焚燬後，半工半讀的于右任沒了收入。當年滿清學官訂有考課制度，獎勵八股作得好

的學生，獲選者一律發給相當數額的現金獎勵。十三歲的于右任鼓起勇氣到三台學古書院參加考試，頭一次就得了獎金二錢銀子，可以兌換二百三十三枚制錢，對於他真是一份莫大的榮譽與鼓舞。這以後他便經常參加，不時獲得錄取，自此家庭經濟也漸漸的寬裕。光緒二十五年甲午（一八九四）于右任十六歲，于寶文能在三原西關斗口巷購置一幢新宅，跟于右任的月課收入自亦不無關係。

于右任的學業進步頗速，所以在十五歲那年就有同學勸他應試，但是他的三叔祖和他父親都不贊成，唯恐他荒廢了學業。所以他要到十七歲時，趙熙照當陝西學政，方始以案首進了學，進學以後，在私塾裏的功課就自由得多了，他可以自己選擇該讀什麼書，老師不過偶或加以講解，或是從旁督促。又過了兩年，毛老師乾脆告訴他

說：「你的學業已小有所成，應該更益一境，從名師遊，有以深造。」

于右任對老師的囑咐奉命唯謹，他開始進入

書院住讀。三原的宏道學院、涇陽的味經書院和西安的關中書院他都住過。治學開始有他自己的門徑，興趣也越來越廣泛。詩賦經解可以應付裕如，祇不過于右任作八股文係以書、禮、史記、張子正蒙等書為本，注重說理，不講究詞藻，跟當時的風氣不相合。往往會有人疑心他是在抄襲明朝的八股文。因此他在各書院參加會課，經常成名落孫山外，不是指榜，就是排倒數第二，使他長期悶悶不樂。其實是他的八股文沒有遇見識貨的，「西北奇才」于右任，一直要到葉爾愷出主陝西學政，方始脫穎而出，嶄露頭角。但是，于右任却在這一段出不了頭的時期裏，結識了許多志同道合的學友，往後都會給予他不少的幫助。例如涇陽柏惠民，豪放不羈，家境殷富，于右任逃亡上海，繼神州，民呼、民吁之後再接再厲辦民立報，這位老同學便挾巨資專程往訪，助于右任八千元巨款，又捐助革命經費一萬大洋。又如周鏞、周鑑三兄弟，俱為渭北名士，于右任流浪在外，三兄弟代他照料家中，勤勞奔走。他兩度自滻潛回省親，葬父，都靠周鏞多方護持，方始不會遇到清吏的毒手，周鏞其後又成為于右任的妹夫。還有曾為于右任排印「半哭半笑樓詩草」的涇陽孟益民，詩集出版險些使于右任慘罹殺身之禍，孟益民為這件事很不自安，竟至辭了三原官書局的差使。又有一位攝影界的前輩綽號「董眼」，庚子（一九〇〇）前後便往返關中與上海之間，名為採購照相器材，實則私運革命書報。曾有一次于右任請他拍一幀不打辯子的散髮照，有人阻止他道：

「你要身家性命不要？」
董眼却昂昂然的答道：

「要的時候再講！」

散髮照拍好，董眼自覺滿意，到處宣揚他的技術高超。殊不料竟被清吏奪了去，複印出來遍發各地，按圖捉拿「逆暨昌言革命，大逆不道」的于右任。——董眼闖了禍，愧對故交，竟然不知所終。

請岑春煊手刃慈禧

光緒二十四年戊戌（一八九八），于右任二十歲，他和高仲林女士成婚。也就在這一年裏，北京城發生了轟動中外，震撼人心的百日維新，戊戌政變。以慈禧為首的守舊派捲土重來，康有為梁啟超去國，光緒被囚瀛台。同年，素以學問淵博著稱，尤好講求新學的葉爾愷出主陝西學政。他幕府中的葉瀾、葉瀚都是東南知名之士。陝西學政衙門一向設在三原，葉爾愷下車伊始便觀風全省，他出了好幾十道題目，各門學問一概俱備，限一個月繳卷，要看看關中都有些什麼人才？于右任在一個月的限期之內一連作了十九篇，時值隆冬，他房裏並未起火，因此那十幾篇文章真正是呵開凍墨，瑟縮而成的。墨色濃淡不一，連自己看了也覺得潦草。于右任以為他的文章斷難獲得葉學政的青睞。殊不料，葉學政對于右任大為激賞，評語中居然出現了「西北奇才」四字。

葉學政頭一次傳見于右任，對他備致嘉獎之

，殷切勉勵于右任目光要放遠些，多多留心國際情勢，臨別的時候還特意關照他說：

「這書我祇帶來一部，閱讀過後，莫要忘了繳還。」

「一登龍門，身價十倍」，于右任二十歲便嚐到了這種況味。葉學政目他為「西北奇才」，遂使關中學子對他刮目相看，衷心仰慕。于右任聲譽鶴起，人人說他來日必成大器。當葉爾愷任期屆滿，沈衛繼其任。時值陝西連年荒旱，饑殍遍野，沈衛先在東南一帶募集了一筆鉅款，他要在三原開設一爿粥廠，救濟災民。沈衛希望能找一位青年有為之士負責主持，于右任的老師孫芷沅便介紹他去。沈衛立即委派于右任為粥廠廠長，這是他平生首次任事之始。

于右任主持粥廠，賑濟災民，一切事務都辦得有條有理，盡心盡力。由於每天和鳩形鵠面，飢寒裹腹的災民相處，使廣大社會最悲慘的一面全部呈現在他的眼前。本那人渴已渴之心，便激發了他的俠義襟懷。于右任宵旰憂勞，日夜忙碌，竟至於累出了一場病來。他這份工作做到第二年麥子將熟時，救活了無數的災民之外，居然還有餘糧分發給飢民而宣告圓滿結束，證明了這位西北奇才畢竟確有治事的長才。最難能可貴的是廠裏那二十餘名民僕，經過于右任將近一年的訓練，都成為了能力很强的工作幹部。粥廠取銷這一批好幹部就唯有「割心割肝般的遣散」。

庚子（一九〇〇）之春，于右任進了陝西中學堂。學堂設在西安北院，總教習是江夏丁保樹

，精通經史，從而講解得非常詳盡。于右任從游半載，着實獲益非淺。可是，不久便有庚子拳亂，慈禧、光緒出奔西安，以北院爲兩宮行在，學堂只好停辦。全體師生還得衣冠整齊，出城迎駕。于右任和老師同學們跪在路旁，足足跪了一個多鐘頭，等聖駕通過，方始由人喝令起立，使他極不甘心，他在既愧且憤的情緒下，竟然上書新任陝西巡撫岑春煊，請他手刃慈禧，再行新政。這一封要他全家性命的上岑春煊書，虧好被他一位同學王炳靈發現，極力勸他不必白白的犧牲，方才燬去。事後，于右任自己也承認這是一種很可憐的幼稚思想。

西北奇才革命鉅子

三原小學家朱先照，自小學入手治經，又從自然科學入手治西學，在當年是第一等的大手筆。朱先照說他是明朝秦愍王朱樉的後裔，滿懷種族思想，最喜歡在講學時頌揚明末遺老精神。他是陝西提倡新學最力而又最澈底的學人，更是于右任矢志革命的啟迪者。他曾經和朱芷沅發起天足會，創設勵學齋，集資購買新書，有以開通風氣。庚子那年，于右任因學堂停課而輟學，剛好有莫安仁、敦崇禮兩位牧師在三原傳教。于寶文向他們借了些萬國公報、萬國通鑑來看，于右任也不時涉獵，藉此懂得了些世界大勢，國外情況，嚮往新學的心，也就越來越熱切了。當他獲知關中革命先進朱先照正以新學授徒，他便拜在朱先照的門下。更進一步的問業於朱先照的盟弟，以經學家而兼擅詞章的毛昌傑。得了這兩位名師

的指點，于右任的眼界越來越寬，思想越來越新。從此以後，治學不再以詞章考據爲限。他的同學茹欲可、程運鵬平時喜歡讀曾國藩、胡林翼的文章，有一次，朱先照便以醞釀灌頂之勢，提醒他說：

「曾胡的文章雖佳，題目則差，請你們留意。」這句話，給于右任很大的啓示，使他聽後大爲感動。西北奇才，開始在轉變而成西北革命鉅子了。咸陽劉光蕡，一向是關中經學家的領袖，他是味經書院的山長，以經世之學授士，和康有為並有南康北劉之名。戊戌政變，劉山長感憤萬端，他曾遙祭譚嗣同等六君子，因而被清吏嫉視。一般學子唯恐惹禍上身，莫不對他敬而遠之。唯有于右任，在戊戌十月謠誦朋興，劉山長處境極險的分際，前往謁見。劉山長看到他來謁，便十分詫異的問：

「你爲什麼偏在這時前來就我？」

于右任却敬謹答道：

「正惟此時，我乃來就先生。」

他的勇氣與決心，使劉山長深受感動。他對于右任格外優待，悉心教導。師生二人在風聲鶴唳中相處一個月，終以劉光蕡解職返烟霞洞，方才依依不捨的告別。

由朱先照啓迪，經由庚子八國聯軍之役，辛丑和約的刺激，于右任的民族思想，日漸抬頭，革命決心，也相形的趨於堅定。他開始有了憂國憂民的詩作，和排滿革命的諷諭。八國聯軍盤踞北京肆虐時，庚子拳亂的罪魁禍首，山西巡撫滿人

毓賢，帶着他兩個弟弟和家人，在三原東里堡暫居待罪。三兄弟頻頻的在清涼川、唐園等地作詩，學茹欲可、程運鵬平時喜歡讀曾國藩、胡林翼的題壁，一腔孤憤，寫作倒還不錯。但是二十二歲的于右任却站在國家民族的立場，對於毓賢的誤國貽羞極其憎恨。他曾在毓賢之弟毓俊的題壁詩旁，作詩一首痛加駁斥。中有「乃兄已誤人國家」之句，就由於這一首詩，使于右任引起陝甘總督滿人升允的戒心。

陝西興平、武功一帶，是周朝奠基之地。歷代以降，名賢名將輩出，亦所謂人文薈萃之所。于右任早就想前往一游。光緒二十八年壬寅（一九〇二），他二十四歲，恰有興平知縣楊宜瀚委託于右任的妹夫周鏘，禮聘于右任前去教他兩個弟弟的書，於是于右任欣然前往。楊宜瀚本是四川名士，曾經于役新疆多年，他跟于右任相處得非常之好。同時，那也是于右任詩興最濃的一段時期，所以他有許多慷慨悲歌，抨擊時政之作，諸如雜感第一首：「柳下愛祖國，仲連恥帝秦，子房抱國難，椎秦氣無倫。報仇俠兒志，報國烈士身，寰宇獨立史，讀之淚盈巾，逝者如斯夫，哀此亡國民！」又如「署中狗」：「署中豢爾言俠骨愛盧騷！」這些詩句，痛快淋漓，扣人心弦。當滿清朝政日非，大局糜爛之時，不啻有筆力千鈞之勢，掃開了人們內心中的悲憤和苦悶。因此，每首詩出，都不胫而走，爲西北人士所爭相傳誦，聲節高歌。于右任的詩激起了沛然莫可

，性英敏，喜工藝，以「新工人」自居，曾經由陝西學政衙門遣往上海學習鉛印石印，學成以後回到三原，負責學署官書局的印刷部門。他每一讀于右任的詩便拍手歡呼：

「痛快痛快！」

半哭半笑亡命南來

有一天，另有一位朋友姚伯麟在一旁問他：

「你能把這些詩排印出來嗎？」

孟益民脫口而出的說：

「有何不可？」

三言兩語，于右任的第一部著作：「半哭半笑樓詩草」便這樣印出來了。而且大有一紙風行，洛陽紙貴之概，但却差點兒讓于右任送掉了腦袋。

光緒二十九年癸卯（一九〇三），二十五歲的于右任先有雙喜臨門，突然又飛來了天外橫禍。那一年他應鄉試，中了第十名舉人，而東主楊宜瀚又升任商州知州，他請于右任同往擔任商州中學堂監督（校長）。可是就在同年年底，三原知縣滿人德銳密報陝甘總督升允，指控于右任的「半哭半笑樓詩草」譏諷時政，他說于右任是革命黨。升允對於右任早就心存忌刻，認為他是個「形跡可疑」的革命份子。獲報後立即以「逆豎昌言革命，大逆不道」的罪名奏報清廷。這件事情迅即被于右任的同學李秉熙之父李雲貴所獲知，他趕緊就去找于右任的父親于寶文商量，如何遣人送信，叫于右任從速逃走？

轉眼之間，時序已經進入光緒三十年甲辰（一九〇四），由於北京城裏的貢院在八國聯軍之役中燬之於火，我國歷史上最後一次的春闈，臨時改在河南開封貢院舉行。時任商州中學堂監督的于右任，已經把校務交由李儀祉、茹欲立代理，他正在馳往開封赴試的途中。在那一髮千鈞之際，于寶文和李雲貴主張立派專差趕赴開封報信，但是也有人認為官家交通便捷，電報更快，那是無論如何都趕不及的，因而何必多此一舉。幸虧于寶文、李雲貴抱着盡人事而聽天命的心理，由李雲貴找到一名認識于右任的信差，重金懸賞，命他日夜兼程，在七天之內趕一十四天的路程，到開封找到于右任。李雲貴叫他知會于右任獲訊後馬上就到河南禹州，李家所開設的一爿商號內暫避。

這位信差果然不負使命，如期趕到了開封，却是苦於不知于右任的住處。他正待打聽，一眼瞧見于右任和他的位同學南右嵩，因為在客棧中忽然覺得悶得慌，相偕出來逛街。信差大喜過望，急急忙忙的知會于右任趕緊逃跑。于右任原想夤夜出城，但耐城門已經關閉，他只好硬起頭皮等到次日凌晨，城門一開就坐鷄公車離城遠颺。由於他久已想到上海會晤革命志士、新學人物，所以沒有聽從世伯李雲貴的囑咐，他不去禹州，直奔上海。

新春拜年，陝西和河南的風俗大致相同。拜年的只須將大紅名片貼在人家牆上，就算盡了禮數。于右任在逃離開封臨出客棧的時候，先就揭下了二十幾張別人的名片。沿途遇到有人盤詰，他便拿出一張名片張三、李四的胡亂搪塞，居然

一九〇四），由於北京城裏的貢院在八國聯軍之役中燬之於火，我國歷史上最後一次的春闈，臨時改在河南開封貢院舉行。時任商州中學堂監督的于右任，已經把校務交由李儀祉、茹欲立代理，他正在馳往開封赴試的途中。在那一髮千鈞之際，于寶文和李雲貴主張立派專差趕赴開封報信，但是也有人認為官家交通便捷，電報更快，那是無論如何都趕不及的，因而何必多此一舉。幸虧于寶文、李雲貴抱着盡人事而聽天命的心理，由李雲貴找到一名認識于右任的信差，重金懸賞，命他日夜兼程，在七天之內趕一十四天的路程，到開封找到于右任。李雲貴叫他知會于右任獲訊後馬上就到河南禹州，李家所開設的一爿商號內暫避。

這位信差果然不負使命，如期趕到了開封，却是苦於不知于右任的住處。他正待打聽，一眼瞧見于右任和他的位同學南右嵩，因為在客棧中忽然覺得悶得慌，相偕出來逛街。信差大喜過望，急急忙忙的知會于右任趕緊逃跑。于右任原想夤夜出城，但耐城門已經關閉，他只好硬起頭皮等到次日凌晨，城門一開就坐鷄公車離城遠颺。由於他久已想到上海會晤革命志士、新學人物，所以沒有聽從世伯李雲貴的囑咐，他不去禹州，直奔上海。

早在于右任中舉的那一年上，住在三原東關的房氏，家中忽然來了稀客。那是于右任的表叔趙德麟，他帶來了噩耗，于寶銘早在廣州病逝，他曾在外娶了一房妾，也就是于右任的庶伯母劉氏。劉氏在光緒十九年（一八九三）生了個兒子，取名伯靖。于寶銘死後，劉氏帶着于伯靖回南

昌，光緒二十九年（一九〇三）她也死了。于伯靖時年十一歲，由表叔趙德麟把他帶到三原故鄉歸宗。于右任他伯母房氏的命實在很苦，一手帶大的姪兒出人頭地了舉，方是一喜，又爲逝世已久的丈夫放聲痛哭。可是家人戚友却還在口口聲聲的向她道賀，說是：

「這個孩子自天而降，他是上蒼遣來報償你一生苦節的。」

當同年歲杪清廷下詔拿辦于右任，三原一地謠言滿天飛，都說于右任已經在西安菜市刑場殺了頭。親朋戚友唯恐清吏下毒手滅門抄家，力勸房氏暫且避一避。于寶文逃到了淳化，房氏却不怯不走，她說：

「這種喘喘殘殘的日子，有什麼可留戀的？不如跟他母子二人一道死了吧。」

她所謂的他，指的是于右任。

然後，房氏痛哭流涕，爲于右任悲，再請人上西安，收于右任的「屍」。灝行時還在叮嚀的說：

「他的『屍首』收回來了，如果我已死，就把我們兩母子都葬在他娘的墳裏。」

事後，證實于右任不但沒死，還安然無恙的到了上海，房氏這才放下心來。她送于伯靖入學，用當年撫養于右任的心力，再來撫養這個十一歲的遺孤。——她確實是一位標準的賢妻良母。民國元年（一九一二）于右任榮任交通部次長，代理部務，他曾將房氏迎到上海，相聚了兩年，樂也融融。終以房氏思念涇陽楊府村的兄弟姊妹內侄外甥一大家人，她又回到了涇陽。民七

（一九一八）到民十（一九二一）于右任出任陝

西靖國軍總司令，她們又團聚了兩年多，自此就不會再會面。民國十三年（一九二四）房氏病逝三原，享年七十歲，于伯靖隨侍在側，但她仍

以不及和于右任暨諸姪孫見最後一面爲憾。她的遺囑很簡單，她要于右任時刻在意孩子們的學費

，不論經濟狀況如何拮据，也不能讓孩子們失學。

于右任曾經給她寫過一篇「先伯母房太夫人

行述」。他在行述之末，還曾誠心誠意的寫着：

「倘當世立言君子，錫以宏詞，以貽來世。」

「倘當世立言君子，錫以宏詞，以貽來世。」

銘感之私，更無贅極！」（未完待續）

中外文庫 中外人物專輯 雷嘯岑等著

第五種

第二輯

最新出版 定價拾捌元

中外人物，向爲中外雜誌最大特色。執筆名家，陣容之堅強，極一時之選，既富史料價值，又饒有閱讀趣味，篇篇都是膾炙人口，百讀不厭的佳構。頃應各地讀者要求，繼續選輯富有代表性的名家雷嘯岑、易怒孜等傑作十餘篇。印行中外人物專輯第二輯。本書現已出版，訂價十八元。

「中外人物專輯第二輯目錄」

雷嘯岑：楊永泰龍蛇起陸

易怒孜：白石老人的詩書畫篆刻

徐紹芬：慈禧的一生

王俊士：丘逢甲和廣州光復

姚慕民：鄧家彥口述革命珍聞錄

趙淑敏：黃仲則綺懷不了情

高鳳英：蕭伯納絢爛一生

林可如：十年侍從眼中的希特勒

王成聖：達賴十三世的悲劇

王培堯：林覺民伉儷情深、梁任公祕密戀史、羅瘦公與程硯秋。